

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
Rosto de España al mes . . . 3'00 »
Extranjero al año . . . 50'00 »
Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza de
Príncipe, 11 y Rampa de la Abadía
donde, 16, teléfonos 30 y 34.

Dirección telegráfica: BIEN - MHNÓN

AÑO XLIX.

Mañón, martes 15 de Marzo de 1921

Núm. 14.374.

LAS LIBERTADES...

Recuerdo está en nuestra memoria el
recuerdo de la polvareda que levantó
entre los intelectuales y liberales iz-
quierdistas, el cierre del Ateneo sindi-
calista de Madrid, fundado a raíz de la
vivienda hecha a la Corte por los ases del
nacionalismo español, Pestaña y «Noy
del Sacre». De monstruoso e inconfundible
atropello era juzgado por aquellos
días el hecho de haberse decretado por
la Dirección General de Seguridad el
cierre del mencionado centro sindica-
lista y se hablaba de libertades atropeladas,
del derecho a instrucción, de la
importante obra cultural del clausurado
Ateneo y de otras zarandajas de que se
valen siempre los «progresistas» en
casos análogos para demostrar el error
de la autoridad y la ineptitud con que se
mira siempre toda organización cultural
obrera.

Lágrimas de cocodrilo eran aquéllas
y nos confirma hoy en nuestra opinión
la lectura del relato de la detención
llevada a cabo por la Guardia Civil del
puseto de Valdecas que condujo a la
nombrada Dirección General de Segu-
ridad a un mocete de quince años, el
cual en sus declaraciones, según las
reseñas de la Prensa, ha dicho que
perseguía al clausurado Ateneo sindi-
calista, es el que funcionaba un grupo
designado «Justiciero» que en manos
del mocete puso una pistola automática
con la consigna de perpetrar el vil asesi-
nato que luego cometió otro satélite
del mismo grupo (nos lo hace suponer
la poca edad del detenido y confeso
autor material del repugnante crimen,
Pedro Mateu, de oficio mecánico), cuya
detención ha practicado la Policía ma-
drileña, según noticia transmitida tele-
gráficamente por el Corresponsal de
este diario en Madrid.

Es toda una obra cultural la que ha
llevado a cabo el citado centro sindica-
lista, el de su seno, como hace creer el
relato del jovencito detenido, ha salido
el monstruoso crimen que ha conturba-
do y escandalizado la opinión pública
española que aún alarmada por el ma-
quiavelismo que denota el atentado y la
forma de ejecutarlo, tenía puestas sus
esperanzas en la Policía y en la Bene-
mérita, y no ha sido defraudada, pues
a pesar de la nebulosa que envolvía a
los autores del horrible crimen ya han
sido habidos y en ellos y en sus inductores
se de esperar que se hará justicia.

Las libertades... ¡Qué santo respeto,
qué idolatría sienten por las libertades
nuestros intelectuales progresistas! Pe-
ro... ¿qué entienden por libertad? Con
excesiva frecuencia confunden nuestros
intelectuales la Libertad con el liber-
taje y creen que por disfrazarse con los
ropajes de una acción cultural, sus actos
están ya al amparo de la fiscalización
de la autoridad y que impunemente
pueden reunirse para realizar el más
abominable de todos los crímenes cual
es el de arrastrar a la juventud incauta
por las sendas del crimen, entregándoles
por todo bagaje educativo una Star
con sus cargadores y convirtiéndolo al
hombre que pisa los umbrales de la
vida en un vil y despreciable asesino.

¿V ésta es la obra educativa que
merece respeto? ¿Esta es la obra cul-
tural que viene realizando los nuevos
apóstoles del proletariado? Conturbó el
espíritu dirigir una mirada hacia los
hombres que se han erigido hoy en
directores de las masas y que con un
cinismo aterrador confunden la perversión,
con la educación, la escuela, con
el garlito, en el que se aprenden a ma-
nejar las armas homicidas, la Libertad
con el libertaje y el derecho, con la
indiciplina.

No puede causarnos ya sorpresa
cuando hagan y digan los intelectuales

progresistas, los que defiendan las li-
bertades... para ellos, pero que con una
despreocupación sin límites, niegan no tan
sólo el derecho a las libertades a los
demás ciudadanos, si que también por
su expresa voluntad puedan quitarles el
derecho soberano a la vida, basado
para ello que un grupo que con su
denominación constituye una ofensa a
todo principio de Justicia así lo decreta
y arma impudicamente el brazo de un
joven sin experiencia de la vida, ofen-
dido por prédicas de odio y de un
grado cultural tan inferior que apenas
si ha salido de la categoría de analfabato,
pero al que halagan diciéndole
que es el portabandera de la cultura
del intelectualismo patrio, cuando se
la encarnación viva de la barbarie y del
salvajismo, pues no de otra manera se
prestaría a servir de fácil instrumento
a los malvados de una ambición sin lí-
mite que hablan de la regeneración de
la sociedad y comienzan su obra por
destruirla.

Libertades... Sí, libertades para to-
dos los hombres sanos de espíritu, para
todos los ciudadanos capaces de saber
donde comienzan sus deberes y donde
acaban sus derechos. Libertades para
aquellos que sean capaces de compren-
derlas, pero para aquellos que las con-
culcan, para los que las escaranean, para
esos, no es la Libertad, ya que indignos
de ser libres han sido siempre todos los
malvados que por sus malos instintos
constituyen un peligro para la sociedad
en que viven y de la que deben ser
eliminados.

Mañón marzo de 1921.

La exportación de aceite

Los oligarcos y oleícolas debieron
ante todo tener presente el consumo del
país y los precios entonces existentes
para evitar en cuanto fuera posible la
intromisión de los gobiernos en los
asuntos de exportación del aceite.

Y debieron además tener en cuenta
una circunstancia esencialísima, que
concorre en este artículo, es la que, según
se ve, no se ha fijado nadie. Res-
pecto al aceite de oliva, no cabe pedir
que se abra las fronteras, para que
entre el aceite de oliva extranjero ni que
se aumenten o disminuyan los derechos
arancelarios. Lo primero porque las
casas nacionales productoras, incluso las
que siempre figuraron como exportadoras
o no producen lo necesario para su
propio consumo, o necesitan importar
aceites exóticos para atender a su clientela
extranjera. Y si no hay medio de
importar poco importa que baje o suban
los derechos de arancel; porque el
Tesoro nada percibirá y los intereses de
ni se beneficiarán ni se perjudicarán.

Quiere decir esto que siendo España
la mayor productora de aceite, tanto
que ella sola produce más de las tres
cuartas partes de lo que se cosecha en
todo el mundo, viene a tener un semi-
monopolio natural, que la coloca en una
situación excepcionalmente ventajosa en
esta materia.

Sucedía, no obstante, que en los tiem-
pos normales que precedieron a la gue-
rra, esto no podía apreciarse y menos
comprobarse, porque fuera de aquí, y
aun dentro de casa, era creencia gene-
ral que las naciones exportadoras de
aceite de oliva eran Italia y Francia, y
en pequeña proporción y únicamente
en aceites ordinarios, España.

La insospechada prolongación de la
gran contienda, produjo, como era natu-
ral, el efecto de agotar las existencias
almacenadas en el exterior, lo mismo de
las que se destinaban al consumo del

país propio, que las destinadas a ser ex-
portadas, poniéndose entonces al des-
cubierto, que dichas naciones no pro-
ducían aceite suficiente para uno y otro
servicio, deduciéndose, por consiguiente,
que fuera de ellas estaba la fuente
principal y originaria del aceite de oliva.
Entonces se vino en conocimiento de
que la nación oliverera por excelencia
y la gran productora de aceite de oliva
era España, que asimismo exportaba
muchas decenas de millones de kilos a
los grandes centros consumidores, figu-
rando indefectiblemente en los dos pri-
meros lugares Italia y Francia, que en
algún año posterior se han visto des-
plazados por los Estados Unidos, sus
antiguos y mejores clientes.

España ha llegado estos últimos
años al máximo de la exportación
aceitera alcanzando la enorme cifra de
diez millones de kilos; que, diga lo que
quiera la actual valoración arancelaria,
importan de 500 a 600 millones de
pesetas, siendo verdaderamente lamenta-
ble, que por inconsciencia de los unos,
la ignorancia de otros y la falta de in-
teligencia y acuerdo entre todos, tengu-
mos almacenados en trajes y depósitos
más de un castañer de millones
de kilos, cuando podrían estar ya con-
vertidos en medio millar de millones de
pesetas contantes y sonantes, que man-
teendría bastante más alta nuestra balanza
mercantil, influyendo notablemente
en los cambios y en el mantenimiento
del alto valor de la peseta.

INSTITUCIONES EDUCATIVAS

Una escuela al aire libre en Milán

En sus comienzos, la escuela al aire
libre de Milán fué una escuela privada.
Se fundó en 1913 por iniciativa de la
Asociación «Por la Escuela» («Per la
Scuola»), que dirigió sus primeros pa-
sos y le prestó su firma y poderoso
apoyo.

La escuela surgió en una antigua
«villa» de la Edad Media, a pocos ki-
lómetros de Milán. Allí estuvo algún
tiempo, y más tarde tuvo sus edificios
construidos expresamente, siguiendo las
reglas más modernas de la higiene es-
colar.

En la actualidad está la cinco kiló-
metros de Milán y ocupa una superficie
de 10 000 metros cuadrados, aproxi-
madamente. Las clases de la escuela
(«sis se tota») están divididas en dos
pabellones. En un tercero hay una gran
palestra veranda, un comedor y una
cocina escolar. En el recinto de la es-
cuela hay un gran campo de juegos
al aire libre, rodeado de alamedas, un
bosque, una piscina para ejercicios de
natación y un jardín escolar. Hay tam-
bién, anexo a la escuela, un gabinete de
trabajo para el médico escolar.

La escuela es ahora una escuela pú-
blica. La municipalidad de Milán coste-
a sus gastos.

Los alumnos son admitidos en la es-
cuela después del reconocimiento del
médico escolar. Cada escuela tiene en
la ciudad un médico escolar y una «en-
fermera visitadora». Los alumnos, se
eligen entre los más requilicos, los más
débiles y los más anémicos. Los niños
que padecen enfermedades contagiosas
no son admitidos en la escuela.

Todas las mañanas recogen los niños
y las niñas en una plaza situada en el
centro de la ciudad. Desde allí son
conducidos en tranvía hasta la estación,
desde donde parte hacia la escuela.
Permanecen allí desde las nueve de la
mañana hasta las cinco de la tarde.
Reciben un alimento sano y abundante;
a mediodía, una sopa y pan con carne
y legumbres, o con queso, huevos, etc.;
a las cuatro de la tarde, pan con miel,
chocolate o fruta.

Antes de entrar en la escuela, los

niños se ponen en una de las salas un
sencillo «maillot», un sombrero de lien-
zo y un par de zapatos. La luz, el aire
y el sol deben hacer sus prodigios sobre
los débiles cuerpos de los niños.

Cada clase tiene de 25 a 35 alumnos,
cuando más. Las clases están abiertas
todo el año, aun en tiempo de vacacio-
nes. Los niños se refugian en los lo-
cales sólo en caso de mal tiempo o de
grandes fríos; todo el día permanecen
al aire libre, donde pasan hasta las
horas de estudio en las praderas o en
los bosques. No están obligados a ha-
cer trabajos o estudios en casa; todo el
trabajo lo realizan en la escuela.

Para dar una idea completa del em-
pleo del tiempo en la escuela al aire
libre de Milán, véase a continuación el
horario que estaba en vigor durante el
verano de 1919:

Ocho de la mañana, salida de Milán;
ocho y cuarenta y cinco, llegada a la
escuela, aseo; nueve, estudio; nueve y
media, gimnasia respiratoria y reposo;
diez y diez, estudio; diez y cincuenta,
ejercicios de educación física (trabajos
en el jardín, duchas, baños de sol); once
y treinta, comida; doce y quince, recreo;
trece, lavado de manos y boca; trece y
quince, reposo, aseo; catorce y quince,
lavado; catorce y treinta, estudio; quince
y diez, gimnasia, aseo; quince y cincuenta,
reposo; diez y seis, lecturas
amenas, conversación; diez y siete y cuar-
renta, segunda comida; diez y siete, la-
vado y partido; diez y ocho llegada a
Milán.

Nuestra escuela al aire libre, como
toda obra humana—dice M. Angelo
Bronzi, en «L'Education»—, no es per-
fecta. Ni siquiera puede bastar a las
necesidades de una gran ciudad como
Milán. Pero ya mejorando paulatina-
mente, siguiendo los consejos de la ex-
periencia. El año próximo se edificará
otra gran escuela al aire libre muy cer-
ca de Milán, y es de esperar que no
está lejano el día en que todos los niños
milaneses débiles tengan una escuela
especial donde no sólo es atendida a su
espíritu, sino donde también reciban los
cuidados científicos más completos para
la salud de sus cuerpos físicos.

La crisis naviera y las nuevas tarifas de fletes

Se está haciendo cada día más difícil
la acomodación de los buques mercan-
tes amarrados en los puertos ingleses,
en situación de paro, debido a las res-
tricciones del comercio mundial, que
tanto afecta al tráfico marítimo.

Unido a la escasez de productos
transportables, está el coste de los
viajes, por mantenerse los gastos en la
misma proporción que durante la gue-
rra, y así se explica la gran crisis por
que atraviesan las Compañías navieras.

Por todo ello y para lograr la inter-
sificación del tráfico marítimo, es por lo
que se ha pensado en la rebaja de
fletes.

Las Compañías navieras Sota y Az-
nar, Transmediterránea, Mac Andrews
and Co. y Frutera, han anunciado ya
una reducción de tarifas y nueva clasifi-
cación de mercancías en las relaciones
comerciales con Inglaterra.

Las nuevas tarifas ofrecerán una no-
vedad: afectando a todas las mercancías
excepto al carbón al por mayor, se
presentarán haciéndose simultáneamente
con un sistema de rebajas diferidas,
a fin de devolver a los remitentes, cada
seis meses, el 10 por 100 de los dere-
chos pagados por carga y descarga, y
estas rebajas serán computadas desde
el 20 de enero al 13 de junio del cor-
riente año, y en lo sucesivo, cada seis
meses.

COKE. Pida precios. FABRICA
DE GAS.

CINE ESPAÑA

ARTE - BELLEZA - EMOCIÓN GRAN SALON DE MODA

GRANDIOSOS PROGRAMAS DE ARTE

Sábado día 19, festividad de San José. — Dos sesiones, a las 6 y 8 y media.
Estreno de la magnífica película en 4 partes, de alto interés dramático y titulada

EL DESPERTAR DE UNA CONCIENCIA

en la que realiza una sorprendente labor artística la eminente y bella actriz
MILDRED HARRIS, divorciada del célebre CHARLOT
Completarán el programa interesantes películas, entre ellas la REVISTA PATHE y
UNA COMICA DE GRAN EXITO.

Después de la sesión de la noche tendrá lugar un GRANDIOSO BAILE.

Domingo día 20 Marzo de 1921. — Dos sesiones, a las 6 y 8 y media.

Estreno de la hermosa cinta de argumento sentimental y espléndida presentación

LUCHA DE AMOR

Y otras películas de seguro éxito.

La semana próxima, estreno de la colosal cinta MORTAL ANGSTIA por la maga
de la pantalla Fanny Ward, la artista predilecta de todos los públicos de depurado gusto
artístico.

Muy pronto, la superproducción EL REFUGIO N.º 1635 por la eminente estrella
Leda G.

La Empresa está ultimando la contrata de una serie selecta que por su interés de ar-
gumento y los artistas que en la obra toman parte constituirá un éxito colosal.

El tonelaje mundial

Acaba de publicar el «Lloyd» el ba-
lance de la construcción de buques
mercantes en todo el mundo, durante
el año 1920.

Comprando una cifra global de cinco
millones ochocientos sesenta y un mil
seiscientos sesenta y seis toneladas.
Esta cifra es mayor que la de 1919, pero
es superior a la de 1913, es decir, del
año anterior a la guerra.

Casi todos los buques construidos
son de acero, salvo tres que son de ma-
dera y de cemento armado.

Los Estados Unidos, han construido
toneladas 2 476 253; el Japón, 456.646
las Colonias británicas 209.644; Holan-
da, 183 149; Italia, 133.190 y Francia,
93.449.

LA NOVELA LITERARIA

El miedo al amor

«La Novela Literaria» acaba de pu-
blicar «El miedo al amor», por Henri
de Regnier, con prólogo de V. Biacco
Tibáñez.

La acción de esta trágica novela de
amor se desarrolla al principio en París
y luego en Venecia. Regnier es el evo-
cador de la Italia galante y artística. La
ciudad de las lagunas revivirá bajo el
encanto de su pluma como en los tiem-
pos del inmortal avestruero Casanova.
Los últimos capítulos de «El miedo al
amor» subyugan al que los lee, con una
emoción y un interés irresistibles.

Esta obra, editada primeramente,
con retrato y autógrafo del autor, se
vende a cuatro pesetas en todas las
librerías, en las bibliotecas de las esta-
ciones, y en la Editorial PROMETEO,
de Valencia.

De nuestros corresponsales

DE CIUDADELA.—Parece ser que
algunas más animación en la industria
del calzado.

Con tal motivo la Alcaldía reunió
ayer a varios fabricantes cambiando
impresiones a fin de estudiar si es po-
sible dar aún más desarrollo a sus res-
pectivas fabricaciones, empleando todos
los obreros del ramo incluso los que
trabajan en obras del Ayuntamiento que
fueron iniciadas en el período que la
crisis era más aguda y cuya continua-
ción y sostenimiento de trabajadores
constituye grave carga para el Municipi-
pio. Ninguna medida de carácter prác-
tico pudo ser tomada ya que solo asis-
tieron a la reunión reducido número de
señores fabricantes y además porque
para el aumento de producción de la
manufactura se ha de tener en cuenta

diversos factores, en los cuales la cola-
boración del elemento obrero ha de
determinar si en la competencia mun-
dial que en todos los órdenes de la pro-
ducción se está estableciendo puede
contarse con su concurso, el cual los
industriales seguramente no querrán
recabar por haber escarmentado en ca-
beza ajena.

—Apuntamos, semanas ha, en esta
crónica que para que se pudiera redu-
cir al obrero los estipendios que devenga
por su trabajo era necesario que el
precio de las subsistencias fuera equi-
tativo a esta producción.

Considerablemente ha disminuido el
precio de la carne estos días llegándose
a pagar ayer a una peseta la tercia y
hasta a 90 céntimos. Otros comestibles
habían bajado ya de precio. Lo que no
tiene razón de ser es que se pague el
carbón vegetal a 12 pesetas los 40 kilos
al por mayor y a 13'60 al menudeo. Este
combustible tan necesario escasea
notablemente la vida. Son de aplaudir
las gestiones del Ayuntamiento encami-
nadas al abaratamiento de las sub-
sistencias y hay que forzar cuanto se
pueda este asunto y a esta empresa,
que en labor de paz, debemos colabora-
rar todos, deplorando miras egoístas.
Tal vez cuando los obreros sientan real-
mente los beneficios de esta colabora-
ción se precien a nivelar sus precios de
manufactura, que en manera alguna
pueden ser hoy idénticos a los que se
pagaban cuando la efervescencia de la
exportación, y entonces se logre mayor
abundancia de pedidos y con ella el
bienestar en muchas familias que pa-
san hoy por situaciones angustiosas.

—En los últimos días de la próxima
pasada semana se principiaron las obras
de ampliación de la Iglesia de María
Auxiliadora en su parte izquierda later-
al. Para recabar fondos para dichas
obras la Sección dramática Antiguos
Alumnos organiza una función que se
dará el próximo domingo en el local
del Círculo Artístico y que promete ver-
se en extremo concurrida.

—En el Seminario Conciliar celebró-
se ayer tarde hermosa velada escolar
recreativa, en obsequio a Santo Tomás
de Aquino y cuya fiesta fué presidida
por el señor Obispo.

Además se premiaron los trabajos de
Certamen del año 1920, recibiendo los
agraciados los premios de manos de
su I.ustrísima.

EL CORRESPONSAL
14 marzo 1921.

Santoral
Santo de hoy.—Santos Melón y Rai-
mundo abad.
Santo de mañana.—S. n.º Agapito y
Julían.

ANDRÉS VIVES CAMPOMAR

AGENTE DE ADUANAS. - Rampa de la Abundancia, 2o

SERVICIO DE MERCANCIAS

Línea regular de VELEROS entre Mahón-Barcelona y viceversa

De BARCELONA para MAHON saldrá dentro de breves días el Pailebot

PEDRO COMPTE

admitiendo CARGA GENERAL

Para fletes e informes a sus Consignatarios:

EN BARCELONA.—D. Bartolomé Oliver: Cristina, 12.

EN MAHON.—D. Andrés Vives Campomar: Rampa Abundancia, 2o.

Oriano

Martes 15 de Marzo de 1921. -- PROGRAMA SELECCION

A las 5 y tres cuartos

A las 9.

La hermosa comedia cinematográfica en cuatro partes, de acreditada marca francesa,

CULPABLE INDULGENCIA

La chistósima cinta, de la conocida marca «Triangle»

LOS BOLCHEVIQUIS

Miércoles día 13 de Marzo de 1921. -- A las 5 y tres cuartos.

Tendrá lugar la SESION INFANTIL que se suspendió el lunes último, proyectándose por última vez los episodios 1.º y 2.º de la serie

LAS AVENTURAS DE DOROTHY

MAHÓN

Hemos recibido atento B. L. M. de despacha del General de División Excelentísimo señor don Francisco Salavera Salvador, que con tanto celo e inteligencia ha desempeñado el cargo de Gobernador Militar de esta Isla, granjeándose por sus excepcionales dotes de mando la estimación y aprecio de sus subordinados y el afecto de estos infelices que lamentan hoy la marcha de la Autoridad digna y prestigiosa y del perfecto caballero.

El Excmo. señor don Francisco Salavera Salvador acompañado de su distinguida esposa y bella hija, embarcará en el vapor de esta tarde marchando para Barcelona y Madrid, y no dudamos que en el momento de la despedida se pondrá de relieve el afecto que por la pudentísima Autoridad se siente en Menorca y la alta consideración y estima en que se tenía su familia.

Al desear buen viaje al Excmo. señor don Francisco Salavera y respetable familia, hacemos votos para que la felicidad les acompañe en su nueva residencia.

Esta mañana ha fundeado en nuestro puerto procedente de Barcelona en el vapor correo «Mahón» que debe salir esta tarde a hora de itinerario para el puerto de procedencia.

En las primeras horas de la tarde de ayer una comisión de obreros visitó al señor Alcalde en su despacho oficial, entregándole una instancia dirigida al Ayuntamiento, en la que se solicita trabajo para mitigar la crisis que hoy sufre la clase obrera.

En la mencionada instancia se hace constar que en la petición de trabajo no entran los obreros zapateros que están en huelga.

El señor Alcalde contestó a la comisión que en la primera reunión de la Corporación Municipal daría cuenta de la visita y de la instancia recibida.

La TORPEDO es la máquina para escribir que hoy se impone en todos los mercados.

Informes y referencias Manuel Sintes Rotger, Plaza Príncipe 11, Mahón.

El día 11 empezaron las conferencias de Higiene para la infancia y la juventud escolares a cargo del Ilustre Médico Militar don Leandro Martín Santos celebrándose la primera de dichas conferencias en la primera escuela nacional de niños.

Ayer se celebró la segunda conferencia en la segunda escuela de niños y sucesivamente el culto conferenciante don Leandro Martín Santos irá realizando su maravillosa labor educativa en ambas escuelas y en las de niñas y niñas.

A bordo del vapor «Mahón» han llegado esta mañana el rico propietario don José M. de Sintes y el Abogado don Pedro Pons Vidal acompañado de su distinguida esposa.

Hoy martes, a las 18'30, dará don Pedro Ballester en el Ateneo Científico la segunda de las conferencias sobre educación psicológica de los niños que

dedica a las señoras, tratando del «Cinematógrafo» y seguidamente (si alcanza la hora) de «Juegos de niños y de muchachos».

Ayer oímos decir que hoy venían a abrir sus puertas varias fábricas de calzado, en las que serán aceptados los operarios que se presenten de conformidad con el precio señalado por la mano de obra.

Esta noche y a la hora de costumbre se renará nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, en la que serán válidos los acuerdos cualquiera que sea el número de señores concejales que asistan al acto.

El próximo jueves día 17 quedará abierto el pago de la mensualidad corriente a las Clases Pasivas que lo tienen consignado en esta Administración Depositaria.

La máquina para escribir TORPEDO es la más práctica, fuerte y elegante. Véndase garantizada.

Informes y referencias Manuel Sintes Rotger, Plaza Príncipe 11, Mahón.

Hemos visto con satisfacción que se ha procedido a la reparación de la acera de la calle de Gracia reponiendo las baldosas que faltaban y cuyo mal estado denunciábamos en uno de nuestros números anteriores.

Se está efectuando un recorrido en todas las aceras para reponer los ladrillos que se han desprendido, reparación que se hacía por detrás necesaria.

El «Boletín Oficial» de la Provincia ha publicado la providencia de premio de primer grado dictada por el señor Tesorero de Hacienda de Baleares en las relaciones de morosos al pago de las contribuciones del cuarto trimestre del año en curso, concediéndoles tres días para hacer efectivos sus cuotas con el recargo del 5 por 100.

Cumplimentando dicha providencia estará abierta la cobranza para los contribuyentes de esta zona los días 16, 17 y 18 de este mes en la calle de la Infante, 12, las horas de costumbre.

Durante la madrugada de hoy han caído algunos aguaceros amenazando el día exceptuado por la lluvia. La temperatura ha descendido, sintiéndose verdadero frío.

Palmas para el Domingo de Ramos

La señora Viuda de don Salvador Botella ha recibido de Eche, como todos los años, un variado surtido de PALMAS, y lo participa a sus numerosos clientes.

Plaza del Claustro del Carmen, n.º 5 11-12-15-17-18

Esta mañana han regresado de la mar las parejas del «bou» que han sido portadoras de abundante cantidad de pescado que se ha puesto a la venta en nuestro Mercado.

La adquisición de una máquina para escribir TORPEDO representa una verdadera economía.

Informes y referencias Manuel Sintes Rotger, Plaza Príncipe 11, Mahón.

Conferencias telegráficas

(servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Del atentado contra el Jefe del Gobierno

Madrid 14 a las 12.

Detención importante. La Policía detiene a Pedro Mateu que se declara autor del asesinato del señor Dato

Ayer detuvo la Policía al mecánico Pedro Mateu, de 22 años de edad, natural de Valls. La detención se llevó a cabo en una casa de huéspedes de la calle de Alcolea.

Pedro Mateu se confesó autor material del asesinato del Presidente del Consejo don Eduardo Dato y confirmó que existía un complot contra otras personalidades, entre ellas el Gobernador civil de Barcelona señor Martínez Anido.

Madrid 14 a las 19'50.

Funerales por el señor Dato. El Rey asiste y preside el acto

En la iglesia de San Francisco se han celebrado los funerales en sufragio del alma de don Eduardo Dato, en los que ha ocupado la presidencia Su Majestad el Rey.

Los funerales han sido solemnísimos.

El Monarca vestía de uniforme y tenía detrás a todo el Gobierno, a los Presidentes de las Cámaras, Cuerpo Diplomático y todo el elemento oficial.

Desde Palacio a la iglesia de San Francisco cubrían la carrera fuerzas de la Benemérita.

Detalles de la detención de Pedro Mateu. Se confiesa autor y pide que no le molesten. Un cheque de 5.000 pesetas

Al efectuarse la detención, llevaba el Pedro Mateu, el propósito de marchar de Madrid.

La Policía llegó a la casa de huéspedes de la calle de Alcolea estando ausente el que iban a detener.

Al llegar el interfecto y percatarse de la presencia de la Policía hizo ademán de sacar una pistola que llevaba montada, pero no llegó a realizarlo limitándose a decir a los agentes de la autoridad:

—Me han ganado ustedes la partida. Hagan su justicia que yo ya he hecho la mía.

En el momento de la detención iba el Mateu a recoger el equipaje para marchar a Barcelona.

El detenido y con todas las precauciones, fué trasladado a la Dirección de Seguridad donde confirmó la primera declaración.

Dió el detenido las señas de sus compañeros, que son las mismas que tiene la Policía.

Al ser cacheado el Mateu, se le encontró encima una cartera

en la que llevaba un cheque de cinco mil pesetas.

En su declaración ha dicho que calcula que cometieron el atentado en unos doce segundos y manifestó que él disparó con una pistola Mauser.

No disparó contra la persona de don Eduardo Dato y sí contra el Presidente del Consejo.

Añadió que su cómplice Ramón apellídase Casanella y que Leopoldo salió el día 9 para Irún.

De la Dirección de Seguridad fué trasladado el preso ante el Juez especial que instruye la causa por el atentado contra el Presidente del Consejo.

El Mateu al hallarse ante el Juez afirmó que es el único que planeó y ejecutó el atentado y pidió que no se le moleste más hasta que tengan que matarlo.

Ha declarado a la Policía que si se le hubiera detenido en la calle pensaba resistir a tiros.

Elogios a la Policía

Es muy elogiado el servicio prestado por la Policía madrileña que venía siguiendo la pista a Pedro Mateu logrando con poco esfuerzo llevar a cabo su detención.

Parece ser que la Policía había ya interrogado a la patrona de la casa de huéspedes en la cual se realizó la detención.

Jura del nuevo Gobierno

Con el ceremonial de rúbrica juraron ayer mañana a las once sus cargos los nuevos ministros.

Después de jurar ante Su Majestad el Rey pasaron los nuevos ministros a cumplimentar a las Reinas e Infantes.

Toma de posesión

Después de tener un pequeño cambio de impresiones en una reunión celebrada en la Presidencia, los ministros se posesionaron seguidamente de sus carteras.

Hablando con el señor La Cierva

Después de tomar posesión de su cartera el señor La Cierva, recibió a los reporteros con los que conversó breves momentos.

Preguntó el señor La Cierva qué impresión había producido su entrada en Fomento, a lo que le contestaron los periodistas que la impresión era excelente, pues la opinión confiaba en que su gestión sería beneficiosa y que seguiría la política que en aquel departamento se guía el señor Espada.

El señor La Cierva contestó únicamente: «Ya veremos, ya veremos.»

Madrid 15 a las 5.

Consejo de Ministros

El Gobierno se ha reunido en la Presidencia, celebrando Consejo de Ministros, en el que se acordó presentarse a las Cortes el día 29 del actual y seguir la conducta del anterior Gobierno,



Miércoles día 16 Marzo de 1921. -- A las 9.

Estreno de la preciosa película de aventuras en 4 partes

LADRONES DE GUANTE BLANCO

Grandiosa creación de la monísima y notable artista americana

PRISCILLA DEAN

Completará el programa la siempre amena película ACTUALIDADES GAUMONT y la cómica

¿.....?

Jueves día 17 de Marzo de 1921.

A las 5 y media Vermut selecto con sexteto.

Otra sesión a las 9.

EL MISMO COLOSAL PROGRAMA.

manteniendo los proyectos de Ley presentados.

Agresión

Comunican de Larache que Miguel García, cantinero de la yeguada de Emir el Ma, que se dirigía a dicha plaza, al llegar a la mitad del camino de cerca de Alcazarquivir fué agredido por un moro que con un palo le dió un golpe en la cabeza, cayendo aquél desvanecido.

El moro le robó cuarenta pesetas y un reloj de plata que llevaba el García.

Al poco rato pasó por el lugar de la agresión un camión militar, cuyos ocupantes recogieron al individuo agredido, el cual fué trasladado a Larache, donde se le practicó la primera cura, apreciándose una herida en la región occipital, que fué la causada por el agresor y otras varias en la cara ocasionadas al caer de la caballería en que iba montado.

El herido ingresó en el hospital.

Más del atentado contra el Sr. Dato

La Policía sigue sus gestiones

La policía realiza activas pesquisas para descubrir el paradero de los cómplices de Pedro Mateu, que con este perpetraron el asesinato del Presidente del Gobierno.

Las pesquisas las viene efectuando la Policía con gran reserva y la opinión confía en que se logrará la detención de los otros dos asesinos.

El que el Mateu se declare el único autor del atentado se supone que es para librar a sus cómplices ya que todas las declaraciones de los testigos coinciden en que el monstruoso crimen fué llevado a cabo por dos individuos que dispararon sus pistolas contra el señor Dato y otro individuo más joven que guiaba la moto.

Detenciones en Barcelona

Últimas noticias de Barcelona dan cuenta de que en aquella población ha sido detenido por la policía un individuo sospechoso.

También se reciben noticias de que por la policía de Badajoz han sido detenidos dos sujetos sospechosos y comunicada su detención a Madrid.

Se cree que estas declaraciones están relacionadas con el atentado contra el señor Dato.

PRENSA ASOCIADA.

COKE. Grandes existencias. FABRICA DE GAS.

Noticias varias

Catástrofe

Londres.—Comunican de Hong Kong que el vapor «Hong-noh», que iba de Singapur a Amoy, con mil cien viajeros, ha chocado contra los bancos de la isla de Lanrock

Los barcos ingleses «Foxios» y «Carlisle» han acudido en su auxilio, logrando salvar a 280 pasajeros. Los demás han perecido.

Crédito Mercantil de Menorca

MAHON

Bolsa de Barcelona del día 14 Marzo de 1921

| | |
|------------------------------|--------|
| Interior A 4 por 100 | 71'25 |
| » B » | 70'85 |
| » C » | 70'85 |
| Amort. 5 por 100 A. Em. 1900 | 93'75 |
| » B » | 93'75 |
| » C » | 00'00 |
| Amort. 5 por 100 A. Em. 1917 | 93'75 |
| » B » | 93'75 |
| » C » | 00'00 |
| Exterior 4 por 100 | 85'00 |
| Obligaciones Norte Prioridad | |
| Barcelona | 58'75 |
| Francos suizos | 122'00 |
| Francos cheque Paris | 50'75 |
| Libras id. | 28'15 |
| Dollars id. | 7'185 |
| Marcos id. | 11'65 |
| Liras id. | 2'65 |

Compra y vende toda clase de valores. Paganos el dividendo corriente de acciones del Banco Hispano Colonial.

Bolsa de Barcelona

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca del 14 Marzo 1921

| | |
|--------------------------|-------|
| Interior serie A. | 71'20 |
| Id. id. B. | 70'85 |
| Id. id. C. | 70'80 |
| Exterior serie A. | 85'00 |
| Amortizable 5 por 100 A. | 94'50 |
| Id. B. | 93'40 |
| Interior fin de mes | 00'00 |
| Noches | 58'20 |
| Alicantés | 59'70 |
| Andaluces | 43'60 |
| Oreoceros | 17'80 |
| Francos | 50'75 |
| Libras | 28'15 |
| Liras | 26'65 |
| Coronas austríacas | 1'80 |
| Marcos | 11'65 |
| Nortes Prioridad | 58'75 |
| Cáceres Variable | 00'00 |

Nos encargamos del canje de los títulos de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior emisión 1908 y de las carteras provisionales de la misma Deuda emisión 1919 por sus nuevos títulos.

Contra presentación de los resguardos de títulos Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior entregados para su canje, pagamos el cupón 1.º Enero 1921 de dicha Deuda.

Banco de Menorca

Podemos en conocimiento de nuestros clientes haber recibido los títulos Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior procedentes del canje que corresponden a los resguardos expedidos por esta Sociedad hasta el número 1.108

7 15